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P E R K O N E . B r a v o ! E d è pe r questo 
«he io a p p r o v o quello che ella dice. {Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Ma n o n f acc i ano dia-
logh i ! . , . N o n i n t e r r o m p a , onorevo le P e r -
i o n e ! . . . Con t inu i , onorevole Alessio. 

A L E S S I O . Io dicevo: se so rge ranno delle 
diff icol tà , esse p o t r a n n o essere r i s o l u t e : 
se non lo s a r a n n o da i professor i , s a r a n n o 
t o l t e da l d i r e t t o r e de l l ' i s t i tu to ; se avver -
r a n n o c o n t r a s t i , in q u a n t o il d i r e t t o r e di 
un i s t i t u t o non consent isse ad un profes-
sore quel la p a r t e di co l laboraz ione che gli 
è necessar ia , il conf l i t to sarà t o l t o da l l ' au -
t o r i t à a c c a d e m i c a , sarà r isol to da l r e t t o r e 
o dal p res ide del la F a c o l t à . 

S o n agg iungo a l t ro , p e r c h è mi p a r e di 
s f o n d a r e u n a p o r t a a p e r t a . F a c c i p» rò no-
t a r e a l la C a m e r a q u a l è il pericolo di u n 
r inv io al Se -na tog l i S e n a t o n a t u r a l m e n t e si 
p r e o c c u p a della d i fesa di ques t i vecchi ele-
m e n t i che r a p p r e s e n t a n o u n ' a u t o r i t à poli-
t i ca , ol t re che u n ' a u t o r i t à scientif ica. Ora 
se noi su ques t i p u n t i modi f i ch iamo il prò-
g e t t o di legge, esso, t r a t t a n d o s i anche di 
u n a p r o p o s t a d ' i n i z i a t i v a p a r l a m e n t a r e , 
n a t u r a l m e n t e s a rà sepolto, No : ì se ne par -
lerà p iù e si c o n t i n u e r à negli abusi con t ro 
cui t u t t i p r o t e s t a n o , con t ro cui h a n n o pro-
t e s t a t o a n c h e gli onorevol i Mancini e P ie -
t r a v a l l e , abus i che a v v e l e n a n o v e r a m e n t e 
l a v i t a u n i v e r s i t a r i a . 

Io invece a p p r o v o ques to disegno di 
legge e faccio v o t i che o t t e n g a il suf f rag io 
della Camera , a n c h e pe rchè esso sarà nel la 
sua a t t u a z i o n e un e l e m e n t o di concord ia 
t r a le fo rze g iovan i e quelle più a n z i a n e . 
Le pr inie r i s p e t t e r a n n o coloro da cui h a n n o 
i m p a r a t o , le s econde c o m p r e n d e r a n n o che 
anche i g i o v a n i possono c o n t i n u a r e nel la 
v i a che d a l l ' o p e r a loro ha p r o c e d u t o , su 
cui f u r o n o da essè ind i r i zza t i . ( Vive appro-
vazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e Pucc i . 

P U C C I . H a n n o p a r l a t o in q u e s t a discus-
sione i colleghi onorevol i Mancini ed Alessio 
i qual i i n segnano in due diverse F a c o l t à : let-
t e r e e legge ; ha p a r l a t o l ' o n o r e v o l e P i e t r a -
v a i e , m e m b r o a u t o r e v o l e del Consiglio su-
pe r io re della pubb l i ca i s t ruz ione , e l 'egregio 
e gen t i l e amico onorevole B ignami . 

Sia concesso a me, che a p p a r t e n g o ai 
g iovan i i n s e g n a n t i un ive r s i t a r i , e dir igo 
un modes to i s t i t u t o di e spe r imen taz ione , 
di d i re f r a n c h e p a r o l e su l l ' a r t i co lo 4, sul 
q u a l e m a g g i o r m e n t e si è discusso. 
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I l col lega onorevo le Alessio si è p reoc -
c u p a t o g i u s t a m e n t e delle condiz ioni che 
v e r r e b b e r o f a t t e ai vecchi , va loros i , i l lus t r i 
sc ienzia t i , ai qua l i t u t t i noi ci i n c h i n i a m o 
c o m e a maes t r i nos t r i , ed ai qual i nessuno 
di no i v o r r e b b e c e r t o n e g a r e i spezzi pe r 
c o n t i n u a r e , anche in t a r d a e tà , a r ischia-
r a r e il m o n d o con la luce del loro sapere . 

Ma occor re t< ne r con to delle cond iz ion i 
r ea l i de i nos t r i l a b o r a t o r i spe r imen ta l i , dei 
n o s t r i i s t i t u t i scientif ici . E i c h i a m o i colle-
gh i onorevo l i Alessio e B i g n a m i al la va lu-
t az ione e s a t t a del le condiz ioni rea l i di po-
v e r t à del la maggior p a r t e dei nos t r i isti-
t u t i s p e r i m e n t a l i . Noi a b b i a m o pochiss imi 
mezzi , local i insuff ic ient i , d o t a z i o n i i r r iso-
r ie , n o n a b b i a m o che un n u m e r o l i m i t a t o 
di i n se rv i en t i , u n solo ass is tente od u n 
a i u t o . O r a mi d o m a n d o come è possibile che 
in t a l e s t a t o di cose possa e f fe t tua r s i u n a 
c o l l a b o r a z i o n e eff icace t r a il n u o v o inse-
g n a n t e e quel lo che ha r a g g i u n t o il l imi te 
di e t à ; nè s e m p r e p o t r à pa r la r s i di colla-
b o r a z i o n e , p e r c h è le indag in i e gli esper i -
m e n t i p o t r a n n o esser c o n d o t t i in campi di-
versi . 

È pe r ques te rag ion i che v o r r e m m o ve-
d e r e a b r o g a t o l ' a r t i co lo 4. E per mio con to 
f acc io appe l lo al min i s t ro del l ' i s t ruz ione 
p u b b l i c a ed al Gove rno , pe r chè q u a n d o si 
t r a t t i di professor i di g r a n d e va lo re nelle 
sc ienze sper imenta l i , si conceda loro di con-
t i n u a r e nel le inves t igaz ioni che h a n n o fo r -
m a t a la passione eli t u t t a la loro v i t a , a i a 
si d i a n o loro a n c h e i mezzi necessar i nd i -
spensab i l i a ques te r i ce rche . I n t a l e senso 
nes suno p o t r e b b e essere c o n t r a r i o , e la p ro -
p o s t a t r o v e r e b b e il c o n s e n t i m e n t o di t u t t i . 
Ma non si dica che con gli stessi m o d e s t i 
mezzi , i qua l i oggi n o n p e r m e t t o n o nep-
p u r e ad un unico e s p e r i m e n t a t o r e dei nos t r i 
i s t i t u t i scientif ici di f a r e le i ndag in i desi-
d e r a t e , sia possibile di s o p p e r i r e al le esi-
genze di più professor i . 

L ' i l l u s t r e min i s t ro de l l ' i s t ruz ione pub -
bl ica d e v e essere c e r t a m e n t e d ' a c c o r d o con 
no i in ques ta ques t ione , pe rchè ha t r o p p a 
conoscenza d^ìle real i condiz ion i delle no-
s t r e F a c o l t à e delle n o s t r e Scuole, ed io lo 
p r ego di voler t ene r present i , nella e labo-
r a z i o n e del r e g o l a m e n t o , ques te mie sem-
plici osservazioni . 

H o s e n t i t o che il col lega onorevole Bi-
g n a m i v o r r e b b e esc ludere le scienze medi-
che . Ma io non so c o m p r e n d e r e come , 
q u a n d o si p a r l a di scienze biologiche e spe-
r imen ta l i , si possano lasc ia re da p a r t e l e 
scienze med iche . Si d e v o n o c o m p r e n d e r e 


